

## 《中国共产党宁波历史》第二卷

# 一部可读可信可取的地方党史基本著作

姚晓东



1949年5月25日，宁波解放。图为人民解放军雄赳赳气昂昂过灵桥的情景。



宁波市第一届人民代表大会第一次会议召开。



萧甬铁路于1959年9月29日全线通车。



1973年发现的河姆渡文化遗址将宁波的文明史上溯到7000年前，图为发掘现场。



20世纪70年代，浙江炼油厂拔地而起。



干部群众争相阅读中共十一届三中全会公报。

习近平总书记指出：历史是最好的教科书、清醒剂和营养剂，党的历史是一笔宝贵的政治财富。在市委的领导下，经过十余年的编写，《中国共产党宁波历史》第二卷（以下简称“宁波党史二卷”）正式出版与读者见面。这是我市党的建设的一件大事，也是全市党史工作者十几年辛勤耕耘的重大成果，为全市党员领导干部和党的历史提供了一部生动的教科书。

### 宁波党史二卷编写的过程

我们党历来高度重视党史研究。编写党史基本著作，是党史研究的集中表现，也是资政育人的基础和载体。早在2002年市委党史研究室从市委办公厅升格分设时，市委领导就提出了启动“宁波党史二卷”编写的要求。

作为长期的系统工程，“宁波党史二卷”编写主要经历了4个阶段。

资料准备阶段。1991年，市委党史研究室开始搜集有关资料。组织编写了《中共宁波历史大事记（1949—1995）》；分3次开展社会主义时期党史专题征编工作，共发布选题140多个；与市档案馆联合编印《中共宁波地委市委文件选编》4册；大量查阅1949年至1978年这29年间的报刊、文献。

初稿撰写阶段。2002年9月，省委党史研究室确定我市为党史二卷编写全省试点城市，给予重点指导。2003年2月，市委党史工作领导小组审议通过“宁波党史二卷”编撰方案和编写纲目，标志着编写工作正式

启动。从2004年全面展开写作，到2006年底基本完成初稿，再到2009年底形成50余万字的讨论稿，编撰工作取得阶段性成果。

修改统稿阶段。2010年初，我们将讨论稿送省委党史研究室专家审读。根据专家意见，写作组做了大量的补充、修改和调整，合并部分章节，增加了结论、结束语和附录等，形成了修改稿。2011年初，《中国共产党历史》第二卷出版后，我们对修改稿进行了体例调整，全书由5编改为4编。2012年开始进行全书统稿，2013年形成征求意见稿。

送审修改阶段。2013年3月启动书稿征求意见和专家审查工作，向市委党史工作领导小组成员单位、部分老同志、中央党史研究室、省委党史研究室、各县（市）区党史部门和有关专家送审或征求意见。至12月基本完成，形成近50万字的送审稿。2014年4月，市委常委会批准出版，“宁波党史二卷”进入出版程序。

### 宁波党史二卷的指导思想和写作原则

在编写过程中，我们坚持以毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，以党对有关历史问题的决议、党的重要会议精神和中央领导有关重要论述为依据，坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的观点，主要遵循四项基本写作原则。

坚持突出主流主线的原则。准确把握这一时期党史发展的主题和主线、主流和本质，充分反映市委带领全市人民开展政治、经济、文化、社会和生态文明建设，加强党的自身建设，进行社会主义革命和建设的历史全貌，总结党团结带领人民进行不懈奋斗的成功经验和历史教训，为今后提供历史借鉴和历史智慧。

坚持实事求是的原则。广泛搜集历史资料，反复考证，去粗取精，去伪存真，做到史实准确无误。认真听取各方提出的意见建议，凡是可以说吸收的意见，都尽量

吸收。以实事求是的态度，把成绩写够，把问题写透，把经验和教训写准，决不随意拔高或贬低成绩，决不随意夸大或回避问题，从中总结经验教训，发现历史规律。

坚持注重特色的原则。反映市委在贯彻执行党的路线、方针、政策中，根据宁波实际，创造性地开展工作的内容，突出宁波的特色和亮点，着力编写具有新意的史书。比如，对党和国家领导人关心宁波、宁波经验引起反响、宁波棉花生产、“四项工程”建设、社队企业发展等，做了翔实的叙述。

坚持历史编写规范的原则。遵循中国共产党历史编写规范，以时间为线索，按历史阶段及其内在联系，构建反映宁波29年全貌的框架结构。运用第一手文献资料和多学科研究成果，还原历史面貌，做出具有时代高度和独到眼光的历史评价。

### 宁波党史二卷的基本框架和主要内容

全书采用编、章、节、目的体例，采用编年体与纪事本末体相结合的编写方法，分为绪论、正文、结束语、附录等4部分。正文分4编23章，计50余万字。

结论简述这29年的历史，便于快速了解全书内容。第一编“国民经济的恢复和向社会主义的过渡”（1949年到1956年），8章。这是医治战争创伤、基本完成社会主义改造的七年。第二编“社会主义建设事业在探索中曲折发展”（1956年到1966年），8章，这是开始全面建设社会主义的十年。第三编是“文化大革命”内乱和对“左”倾错误的抗争”（1966年到1976年），4章，这是“文化大革命”的十年。第四编“在徘徊中前进和实现历史的转折”（1976年到1978年），3章，这是徘徊中前进的两年。结束语是对党在宁波29年历史

的经验总结，帮助人们正确认识这段历史的成就和经验。附录收录了有关的地、市领导人名录，党代表会议、党员和党组织情况，辖区沿革和经济发展主要指标，以及主要参考书目和资料。

该书既充分肯定了党领导宁波人民从城市解放到改革开放前的伟大实践，辉煌成就，又实事求是地记述了经历的曲折、失误和挫折以及党纠正错误的努力，既反映了这个时期全党、全国性的问题，也突出了宁波的地方特色。

“宁波党史二卷”记述党在探索社会主义建设道路这一复杂时期的历史，许多问题需要反复研究，不断深化，以求全面、准确地反映其主要史实、前因后果、是非曲直和经验教训。但限于水平，书中难免有许多不足，敬请读者批评指正。

### 专家说史

成就写够，错误写透，经验教训写准

## 《中国共产党宁波历史》第二卷亮点多

记者 王佳 通讯员 胡国忠

“十余年磨一书”，中共宁波市委党史研究室编著的《中国共产党宁波历史》第二卷日前正式出版了。这是宁波市党的建设和全市人民政治生活中的一件大事，也是一部献给党的优秀教科书。

“宁波党史二卷”有哪些内容？如何正确把握新中国成立后党在宁波这29年的历史？通过对这段历史的回顾我们会获得哪些启示？近日，市委党史研究室专家对此进行了详细解读。

### 充分反映党史的主题与主线

“宁波党史二卷”记录了从1949年5月宁波解放到1978年12月党的十一届三中全会召开，党在宁波这29年的历史。

这29年，是一段曲折与辉煌同在、正确与错误并存、成功与挫折交织的历史，这种复杂性，是刚刚走上社会主义道路的共和国和宁波这座城市社会主义革命和建设时期艰难探索的真实写照。

那么，对这段历史应该怎样反映呢？“宁波党史二卷”的一个显著特点，就是坚持马克思主义的立场、观点、方法，在揭示探索建设社会主义道路的异常艰辛性时，准确把握了党的历史发展主题与主线、主流和本质，体现实事求是的精神。

“宁波党史二卷”开宗明义，在序言就指出：“1949年5月，紧随着‘百万雄师过大江’的隆隆炮声，宁波这片承载着7000多年历史文化积淀的古老土地获得解放，翻开了崭新篇章。”

通读全书可以发现，在这29年中，中国共产党团结带领勤劳智慧的宁波人民，自力更生，艰苦创业，奋发图强，开展了如火如荼的社会主义革命和建设，在历史上留下了浓墨重彩的时代华章，奠定了宁波建设中国特色社会主义的扎实基础。在这一历史进程中，有在战争废墟上建设新宁波的

胜利与喜悦，有初步建立起社会主义基本制度的开拓与成功，有在艰辛探索中推进社会主义建设的曲折与辉煌，也有从严重错误和危机中冲破迷雾、迎来真理标准讨论和思想解放曙光的伟大转折。

“宁波党史二卷”的大量史实表明，只有在中国共产党的领导下，宁波人民才能真正当家作主，宁波的经济和社会各项事业才能真正发展，宁波这座历史文化名城才能真正焕发生新的活力。历史充分表明，中国共产党是为人民群众谋利益、谋幸福的党。

### 不回避历史上发生的重大问题

这29年中，我们党犯过许多错误，而且有些错误是非常严重的。归纳起来主要是三条：经济建设急于求成，所有制结构急于求纯，阶级斗争扩大化。这些错误，给我们党和这座城市和人民带来的损失是巨大的。

“宁波党史二卷”没有回避历史上发生的这些问题。尤其是在“第二编社会主义建设事业在探索中曲折发展（1956年9月—1966年5月）”和“第三编‘文化大革命’的内乱和对‘左’倾错误的抗争（1966年5月—1976年10月）”中，对反右派斗争、“大跃进”和人民公社化运动以及“文化大革命”运动等严重错误和问题作了客观记述。“宁波党史二卷”直言这29年是宁波发展最为曲折、复杂的29年，其中的许多经验和教训，对宁波党组织和宁波人民胜利走向未来有着深刻的启示。

探索者的道路从来都是不平坦的。“宁波党史二卷”正是基于错误和挫折发生在党探索社会主义建设道路的过程中，因此坚持了以下原则：第一，不回避错误。第二，不脱离当时的历史条件，用正确的观点和方法来分析错误产生的历史背景、历史根源和思想理论根源。第三，充分说明是党，而不是什么别的组织和个人，认识并纠正了错误。

“宁波党史二卷”坚持以马克思主义的唯物史观为指导，

既充分肯定取得的伟大成就，强调不能因为犯过错误而否定这段历史，不能用支流否定主流，不能以偏概全，不能搞历史虚无主义；同时又不回避失误，科学分析所犯错误的原因，着眼于总结教训，揭示规律，避免错误的重犯。这就达到了以史鉴今、资政育人的目的。

### 着力彰显宁波的地方特色

“宁波党史二卷”以其特有的地域性、微观性、多样性，丰富和补充了中国共产党历史的内容。

全书用大量翔实的珍贵史料，集中反映了宁波地区各级党委的执政历程和党的建设情况，系统、全面地记载了这29年间宁波地区政治、经济、文化、社会以及人们的思想和精神风貌等各个方面的发展变化，既有巨大而辉煌的成就，也有严重的失误和挫折，并客观揭示了开拓奋进中的宝贵经验和教训。既有全国建设时期的普遍性，也有宁波建设时期的鲜明特点。

“宁波党史二卷”在发掘和表现地方特色方面，有许多精彩章节。比如，在彻底否定“文化大革命”运动的同时，严格区别“文化大革命”运动和“文化大革命”时期的概念，把“文化大革命”时期宁波人民艰苦创业的一些亮晶点呈现给读者。在这10年间，宁波完成了工业总产值、增加值对农业总产值、增加值的超越，河姆渡遗址的发现成为新中国最重要的考古发现之一，特别是宁波镇海港区、浙江炼油厂、镇海发电厂等重大项目的动工兴建，为宁波开启腾飞历程奠定了基础。当然，这些并不是“文化大革命”运动本身的结果。

从这部书中，我们可以全面而深刻地了解宁波社会主义革命和建设的艰难曲折，认清社会主义革命和建设的客观规律，进一步坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信和制度自信，对于我们深入贯彻落实科学发展观，加快推进宁波现代化国际港口城市建设中国特色社会主义“四好”示范区建设，具有重大的现实意义和深远的历史意义。

### 新闻速递

## “宁波历史文献丛书”第三辑 《清代宁波府志》出版

**本报讯**（高晴明）日前，由市政府地方志办公室编纂的“宁波历史文献丛书”第三辑影印《清代宁波府志》由宁波出版社正式出版，这标志着宁波市本级历代旧志影印整理工作基本完成。

该书共8册，收录〔康熙〕《宁波府志》、〔雍正〕《宁波府志》，底本分别来自国家图书馆、宁波市图书馆。其中，〔康熙〕《宁波府志》共33卷，系清抄本，所缺两卷由民国张寿镛约园抄本增补；〔雍正〕《宁波府志》共36卷加首1卷，系清道光二十六年（1846年）慈溪沈琛其沈氏介祉堂重刊本。

宁波是文献富藏之地，珍贵的文献凝聚着甬上先人对历史发展的体察与哲思。整理出版地方文献是传承文明、弘扬文化、延续文脉的重要途径。2010年5月，宁波地方历史文献整理工作正式立项。2011年5月，由时任市委副书记、市长刘奇作序的“宁波历史文献丛书”第一辑影印《宋元四明六志》正式出版。目前，已经累计出版三辑24册，主要包括11种旧志文献。第四辑影印点校版《敬止录》已进入审核阶段，第五辑、第六辑文献筛选工作正在进行。

### 志说宁波

## 慈溪得名与慈孝文化

慈溪地处东南海滨，慈孝文化渊源流长。上古时代五帝之一的虞舜，名列“二十四孝”之首，其出生地在紧邻今慈溪市区西部的历山之西（今属余姚市低塘镇）。旧经称历山是“舜所耕也”。其下有田，曰象田；有井曰舜井；又有石床，足蹈处双迹宛然。历山上有舜庙。今慈溪市横河镇石堰村有虞山，光绪《余姚县志》转引《太康地志》云“舜避丹朱于此”。上有虞山庙，设舜帝殿，供舜帝像。

慈溪得名，始于东汉董黯“子孝母慈”的典故，乾道《明经图》有记。传说董黯幼年丧父，与母亲相依为命。一日，慈母病重，想喝大隐溪水。于是董黯每天往返六十多里去大隐担水，伺奉母亲，无论寒暑，风雨无阻。董母心疼儿子太过劳累，商量之后就搬到了大隐溪边居住。数年后，董母痼疾痊愈。乡人感于董氏母子的“慈孝”，便改称大隐溪为慈溪。

董黯笃行孝道的事迹被地方官员层层上报到朝廷，东汉永元八年二月十五日，汉和帝颁布《征孝子董黯擢议郎诏》，称赞董黯孝行卓然可嘉，官封议郎。董黯为赡养老母，辞不应征，日夕服侍行孝。由于得到朝廷的褒扬，“董黯孝母”的故事从此更为广泛地传扬开来。唐开元二十六年建县时，县人以此为定县名，定县名为慈溪。

一千多年来，董孝子的孝行风范及其人格魅力深深地影响了三北大地，演化为三北人伦理价值中最核心的因素。孝行成为人们普遍敬重并为之躬行的善德，孝风被及，三北人以孝为本，孝子孝女、以及推孝及人、慈孝惠众的感人事迹层出不穷。南宋初，姚北上林三山人岑全、慈北鸣鹤场胡方昌；元代，姚北天香桥胡忠；明代，姚北梅川孙家境孙堪、孙墀、孙陞三兄弟；清代姚北孝义司城桑天显以及民国时期镇北龙山虞治卿等等，都以慈孝闻名，曾被广为传诵。

据不完全统计，慈溪市境内为历代皇帝旌表的孝子、孝女有30多名。虽然他们的行为不尽相同，但真情却同出本心。如今，慈溪的慈孝文化内涵已经不只是以朴素心理本能形式流露的孝亲之情，而且善于“推”，能够由己及人，由亲人渐至于路人，其外延已扩展至叔侄兄弟之间的生死与共的亲情和族人宗亲之间敦睦慈孝的家族道义，乃至睦邻、助人、惠众的层面，是四海之内皆兄弟直至民胞物与的博大之爱。

（王孙荣）